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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-3)

Obszar standardow Opis wymagan
Korzystanie z informacji o zyciu spolecznym — opisy (I1.2).
Formy i instytucje zycia spotecznego (I.1).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz
A. tozsamos¢ spoteczna
B. $wiadomos¢ spoteczna
C. rola spoleczna

Schemat punktowania

3p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-2)

Korzystanie z informacji o zZyciu spotecznym — wykresy

z danymi statystycznymi (I1.2).

Wiadomosci: struktura i problemy spoteczenstwa polskiego
(1.2).

Korzystanie z informacji.

Przykladowa odpowiedz
W latach 1995-2009 w Polsce spadto zatrudnienie w rolnictwie z 27,8% do 13,4%, a wzrosto
zatrudnienie w ustugach z 42,1% do 55,6%.

Schemat punktowania

2 p.— podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi (wskazanie prawidtowosci
w dwoch sektorach wraz z potwierdzajgcymi danymi).

1l p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi (wskazanie prawidlowosci
w dwoch sektorach lub wskazanie prawidlowosci w jednym sektorze wraz
z potwierdzajagcymi danymi).

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-3)

Korzystanie z informacji o Zyciu spotecznym — wykresy

z danymi statystycznymi, rozpoznawanie problemow kraju
Korzystanie z informacji. | (I1.2 /IL6).

Wiadomosci: struktura i problemy spoteczenstwa polskiego
(1.2).
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Przykladowa odpowiedz A.
Prognoza demograficzna dotyczy problemu starzenia si¢ spoteczenistwa, wobec czego nastapi
spadek liczby mezczyzn i kobiet w wieku produkcyjnym,

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedz.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.

Kobiety beda czesciej korzystaly ze $wiadczen emerytalnych, gdyz ich odsetek w wieku
poprodukcyjnym i produkcyjnym bedzie taki sam i wyniesie 43,2%, podczas gdy wiekszo$¢
mezezyzn bedzie w wieku produkeyjnym (53,7%).

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi — rozstrzygniecia i uzasadnienia
danymi.
l p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji o Zyciu spotecznym — fotografia
Korzystanie z informacji. | (IL.2).
Wiadomosci: patriotyzm (1.3).

Poprawna odpowiedz
patriotyzm

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-3)

Korzystanie z informacji o Zyciu spoteczno-politycznym —
opisy (11.2).

Wiadomosci: struktura spoteczenstwa polskiego, kwestie
etniczne (1.2 / 1.3).

Korzystanie z informaciji.

Poprawna odpowiedz
A. Tatarzy

B. Romowie

C. Lemkowie

Schemat punktowania

3p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2 p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedz.

Strona 3z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6. (0-5)

Korzystanie z informacji o Zyciu spolecznym — tabela

i wykres z danymi z badan opinii publicznej (11.2).
Wiadomosci: problemy spoteczenstwa polskiego, kultura
polityczna (1.2 / 1.6).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz A.
Sprzyjaja one rzadowi i koalicji rzadzace;j.

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.
Im wigksze zainteresowanie polityka, tym wiekszy odsetek respondentow uwazajacych, ze
media sprzyjaja rzadowi i koalicji rzadzace;.

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz C.

1.P

2.F

3.F

Schemat punktowania

3p.— wskazanie trzech poprawnych elementéow odpowiedzi.
2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-3)

Korzystanie z informacji o Zyciu spoleczno-politycznym —
Korzystanie z informacji. | logo i opisy (I1.2).
Wiadomosci: doktryny polityczne (1.6).

Poprawna odpowiedz
A. anarchizm / anarchisci
B. feminizm / feministki
C. pacyfizm / pacyfisci

Schemat punktowania

3p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-1)

| Wiadomosci i rozumienie. | Doktryny polityczne (L.6).

Poprawna odpowiedz
A.

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0—4)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — mapa
polityczna (I1.2).

Wiadomosci: procedury demokracji, formy uczestnictwa
obywateli w zyciu publicznym (1.5 / 1.8).

Korzystanie z informaciji.

Poprawna odpowiedz A.
Szwajcarii / Konfederacji Szwajcarskiej
4

Schemat punktowania
2 p.— podanie nazwy i wskazanie odpowiadajgcego jej numeru.

1 p.— podanie nazwy.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.
Zaleta — aktywizacja obywateli
Wada — wysokie koszty realizacji

Schemat punktowania

2 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-3)

Korzystanie z informaciji o zyciu politycznym — opisy (I11.2).
Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: partie polityczne, formy uczestnictwa obywateli
w zyciu publicznym (1.6 / 1.8),

Poprawna odpowiedz

A. Prawo i Sprawiedliwos¢

B. Polskie Stronnictwo Ludowe
C. Sojusz Lewicy Demokratycznej

Schemat punktowania

3 p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2 p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedz.
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Zadanie 11. (0-3)

} Wiadomosci i rozumienie. | Organy wladzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7).

Poprawna odpowiedz

A F

B.F

C.P

Schemat punktowania

3 p.— wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-4)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — tekst
popularnonaukowy (I1.2).

Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: procedury demokracji, formy uczestnictwa
obywateli w zyciu publicznym, ustréj Rzeczypospolitej
Polskiej (I.5 /1.7 / 1.9).

Poprawna odpowiedz A.
system wigkszosciowy

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.
Zaleta — Sprzyja stabilizacji wtadzy wykonawcze;j.
Wada — Deformuje wyniki wyborow.

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz C.
2.

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — rysunek
Korzystanie z informacji. | satyryczny (I1.2).

Wiadomos$ci: organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7).

Poprawna odpowiedz
A, §ledczej
B. kontrolnej

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-3)

Korzystanie z informacji o zyciu spotecznym — fotografie
Korzystanie z informacji. | i opisy, lokalizacja waznych postaci w czasie (I11.2 / IL.4).

Wiadomosci: organy wtadzy Rzeczypospolitej Polskiej (1.7).

Poprawna odpowiedz
A. Hanna Suchocka
B1. Ewa Kopacz

B2. Marszatek Sejmu

Schemat punktowania

3 p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2 p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie,

Organy wiladzy Rzeczypospolitej Polskiej, sady i trybunatly

(1.7 / 1.10).

Poprawna odpowiedz

AP

B.P

C.F

Schemat punktowania

3 p.— wskazanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0—4)
‘ Wiadomosci i rozumienie, | Zrodta prawa, ustroj Rzeczypospolitej Polskiej (1.7 / 1.9). ‘

Poprawna odpowiedz
A. Rada Ministrow

B. Sejm

C. Senat

D. Sejm

Schemat punktowania

4 p.— podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
3p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.

2 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.

1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Dziedziny prawa, sady, obywatel wobec prawa
(19/1.10/1.12).

Wiadomosci i rozumienie,

Poprawna odpowiedz
B.

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie jednej poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Czytanie ze zrozumieniem przepisow prawnych (IL.7).
Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: dziedziny prawa, obywatel wobec prawa
(1.9 /1.12).

Przykladowa odpowiedz
e popetnienie czynu zabronionego pod grozba kary
e wina sprawcy w czasie czynu

Schemat punktowania

2 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
l p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 19. (0-3)

Korzystanie z informacji o Zyciu politycznym — tekst
publicystyczny (I1.2).

Wiadomosci A.: prawa czlowieka, obywatel wobec prawa
(1.11/1.12).

Wiadomosci B.: stosunki migdzynarodowe, problemy
wspotczesnego $wiata (1.15 / 1.16).

Korzystanie z informaciji.

Przykladowa odpowiedz A.
e prawo do ochrony zdrowia

e prawo do wypoczynku

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
l p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.
Obawy dotyczg tego, ze pod pretekstem ochrony praw socjalnych mozliwa bgdzie interwencja
zbrojna w kazdym panstwie.

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie. | Prawa czlowieka, organizacje migdzynarodowe (I.11 /1. 15). ‘

Poprawna odpowiedz

A. Organizacja Narodow Zjednoczonych
B. Rada Europy

C. Unia Europejska

Schemat punktowania

3p.— przyporzadkowanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2 p.— przyporzadkowanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— przyporzadkowanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-3)

Polska w Europie, zasady dziatania Unii Europejskie;j

WiadomoSci i rozumienie. | 1y 4y

Poprawna odpowiedz

A. Partnerstwo Wschodnie
B. Ukraina

C. wizy
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Schemat punktowania

podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-2)

| Wiadomosci i rozumienie. | Organizacje i instytucje miedzynarodowe (I.15).

Poprawna odpowiedz

B.,D.

Schemat punktowania

2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-4)

Korzystanie z informacji o zZyciu politycznym — mapa

Korzystanie z informacji. | polityczna (I1.2).

Wiadomosci: organizacje migdzynarodowe (I.15).

Poprawna odpowiedz

1. Stany Zjednoczone Ameryki / USA — ONZ, NATO
2. Francja / Republika Francuska — ONZ, NATO, UE
3. Rosja / Federacja Rosyjska — ONZ

4. Chinska Republika Ludowa / Chiny / ChRL — ONZ

Schemat punktowania

4p.—
3p.—
2p.—
lp.—

0p.—

poprawne wypelnienie czterech wierszy tabeli (podanie czterech nazw i wskazanie
odpowiednich organizacji).

poprawne wypelienie trzech wierszy tabeli (podanie trzech nazw i wskazanie
odpowiednich organizacji).

poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli (podanie dwoch nazw i wskazanie
odpowiednich organizacji).

poprawne wypelnienie jednego wiersza tabeli (podanie nazwy 1 wskazanie
odpowiedniej / odpowiednich organizacji).

inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-2)

Lokalizacja waznych wydarzen w czasie, dokonywanie

Korzystanie z informacji. | porzadkowania faktow (I1.1/11.4).

Wiadomosci: dziatanie Unii Europejskiej (1.14).
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Poprawna odpowiedz

B.O

D.P

Schemat punktowania

2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-2)

Korzystanie z informacji o zyciu spoteczno-politycznym —
wykres z danymi z badan opinii publicznej (I1.2).
Wiadomosci: kultura polityczna spoleczenstwa polskiego,
Polska w Europie (1.6 /1.13).

Korzystanie z informacji.

Przykladowa odpowiedz

Wraz ze wzrostem dobrych ocen mi¢dzynarodowej sytuacji Polski maleje ilos¢ ztych ocen
respondentow, w latach 2004—2005 dobra ocena wzrosta z ok. 43% do 60%, a zta — spadia
z ok. 41% do 26%.

Schemat punktowania

2 p.— podanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi (wskazanie wzrostu dobrych
ocen i spadku ztych ocen wraz z potwierdzajacymi danymi).
l p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (wskazanie obu kwestii lub

wskazanie jednej kwestii wraz z potwierdzajacymi danymi).
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-2)

Odroznianie informaciji o faktach od opinii (11.3).
Wiadomosci: problemy wspotczesnego swiata (1.16).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz

D.F.

Schemat punktowania

2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-4)

Korzystanie z informacji o zyciu politycznym — informacje
Korzystanie z informacji. | i fotografie (IL.2).
Wiadomosci: stosunki i instytucje miedzynarodowe (I.15).
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Poprawna odpowiedz
A. Gauck

B. Cameron

C. Putin

D. Van Rompuy

Schemat punktowania

4 p.— podanie czterech poprawnych elementéw odpowiedzi.
3 p.— podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
2 p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-2)

Korzystanie z informacji o Zyciu spoteczno-politycznym —
wykresy z danymi statystycznymi (I11.2).

Wiadomosci: organy samorzadu terytorialnego

w Rzeczypospolitej Polskiej, procedury demokracji (1.5 / 1.7).

Korzystanie z informac;ji.

Przykladowa odpowiedz

Im wicksza liczba mieszkancow jednostki samorzadu terytorialnego, tym wigksze
upartyjnienie wybranych tam radnych. W gminach do 20 tys. radni z komitetéw niezaleznych
stanowili blisko 77%, w gminach powyzej 20 tysiecy — blisko 56%, a w miastach na prawach
powiatu — 30%.

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (zaleznosci oraz odwotania do
danych).
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-2)

Korzystanie z informacji o Zyciu spoteczno-politycznym —
tabela z danymi z badan opinii publicznej (I1.2).
Wiadomosci: kultura polityczna spoteczenstwa polskiego,
samorzad terytorialny w Polsce (1.6 / 1.7).

Korzystanie z informacji.

Przykladowa odpowiedz
Tak, reaktywacja samorzadu gminnego byta zasadna. Respondenci uznaja wplyw samorzadu
gminnego na rozwo6j miejscowosci za duzy — twierdzi tak 64%.

Schemat punktowania

2 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (rozstrzygniecia oraz odwotania
do danych).
1 p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 30. (0-2)

Korzystanie z informaciji o Zyciu spoteczno-politycznym —
opisy (11.2).

Korzystanie z informacji. | Wiadomosci: prawidtowosci zycia spotecznego, kultura
polityczna spoteczenstwa polskiego, samorzad terytorialny
w Polsce (I.1 /1.6 / L.7).

Przykladowa odpowiedz
A. Che¢ dziatania, pracy spotecznej, aktywnosci, realizacji w zyciu spotecznym.
B. Che¢¢ wykorzystania swojego doswiadczenia, wiedzy, umiejetnosci.

Schemat punktowania

2p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
l p.— podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-4)

Korzystanie z informacji o Zyciu spotecznym — tekst
publicystyczny, selekcja faktow (11.1 / 11.2).

Wiadomosci: samorzad terytorialny i organy administracji
w Polsce, problemy spoteczenstwa polskiego (1.2 / 1.7).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz A.

1.E

2.F

3.P

Schemat punktowania

3 p.— wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi

2 p.— wskazanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
1 p.— wskazanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz B.
ustawa smieciowa

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedz.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 32. (0-15)

Temat: Scharakteryzuj ustréj gminnych organéw samorzadu terytorialnego
w Rzeczypospolitej Polskiej i ocen jego funkcjonowanie, wskazujac mocne i slabe strony.
Zaproponuj dzialania na rzecz poprawy funkcjonowania tego ustroju. Odwolaj si¢ do
materialéw zrodlowych z zadan 28-31.

Formutowanie wypowiedzi pisemnej zawierajacej oceng
dzialania instytucji publicznych oraz wskazanie propozycji
rozwigzan problemoéw spoteczno-politycznych

(TII.1 /TI1.3 / I1I1. 4 / T11.5).

Korzystanie z informacji: dokonywanie selekcji faktow,
korzystanie ze zrodel informacji o zyciu spoleczno-
-politycznym, rozpoznawanie problemow spotecznosci
lokalnej, wskazanie przyczyn i skutkéw sytuacji spoteczno-
-politycznej (II.1 / I1.2 / I1.5 / IL.6).

Wiadomosci: procedury demokracji, organy samorzadu
terytorialnego w Polsce, spoteczenstwo obywatelskie, kultura
polityczna (L5 /1.6 / 1.7 / 1.8).

Tworzenie informacji.

Kryteria oceniania

Charakterystyka struktury organow samorzadu terytorialnego w gminie (0-6)

e organy stanowigce wybierane w wyborach powszechnych w ordynacji wigkszo$sciowej
(rady gminy/ miasta/ miasta i gminy) lub proporcjonalnej (miasta na prawach powiatu);
przewodniczacy i wiceprzewodniczacy; sesje; komisje w radach; zréznicowanie sktadu
rad; mozliwos¢ odwolania rady w drodze referendum lokalnego

e organ wykonawczy (wojt, burmistrz, prezydent miasta), wybierany w wyborach
powszechnych; mozliwos¢ odwolania organu w drodze referendum lokalnego; kierownik
urzedu gminy; instytucje zastgpcy, sekretarza, skarbnika przez niego dobierane;
regulamin organizacyjny w drodze zarzadzenia

6 p. — za pelng charakterystyke dwoch aspektow.

5 p. — za peing charakterystyke jednego aspektu i czesciowa drugiego aspektu.

4 p. — za pelng charakterystyke jednego aspektu i zasygnalizowanie drugiego aspektu lub
za czg$ciowg charakterystyke dwoch aspektow.

3 p.—za pelng charakterystyke jednego aspektu lub za cze$ciowa charakterystyke
jednego aspektu i zasygnalizowanie drugiego aspektu.

2 p.—za czeSciowg charakterystyke jednego aspektu lub za zasygnalizowanie dwoch
aspektow.

1 p. — za zasygnalizowanie jednego aspektu.

0 p. — za niespeienie powyzszego kryterium.

Ocena funkcjonowania organéw samorzadu terytorialnego w gminie ze wskazaniem

mocnych i slabych stron (0-3)

e ocena

e mocne strony (np. dobrze wykonujg zadania zwigzane z rozwigzywaniem problemow
spotecznosci lokalnej; efektywniej gospodarujg pienigdzmi spotecznosci lokalnych)

e slabe strony (np. maja za malo pieniedzy na realizowanie swoich zadan; ciaggle matlo jest
kobiet, ludzi miodych; sa zadluzone, a painstwo nie pomaga im w rozwigzywaniu tego
problemu)
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3 p. —za realizacje trzech aspektow.
2 p. —za realizacje dwoch aspektow.
1 p. — za realizacje jednego aspektu.
0 p. —za niespelnienie powyzszego kryterium.

Propozycja dzialan majacych na celu poprawe funkcjonowania organow sameorzadu
terytorialnego w gminie (0—4)

4 p. — za dwie propozycje dzialan wraz z uzasadnieniem,

3 p. — za jedng propozycje¢ dziatan wraz z uzasadnieniem i jedng propozycje¢ dzialan.
2 p. — za dwie propozycje dziatan lub jedng propozycj¢ dziatan z uzasadnieniem.

1 p. —za jedna propozycje dziatan.

0 p. —za niespelnienie powyzszego kryterium.

Wykorzystanie materialow zrodltowych (0-1)
1 p. — za poprawne powolanie si¢ na dwa materiaty zrodtowe.
0 p. —za niespelnienie powyzszego krytetium.

Poprawny jezyk i forma wypowiedzi (0-1)
1 p.—za prac¢ napisang jezykiem w petni komunikatywnym, z uporzadkowanym,
logicznym wywodem i wtasciwg struktura.
0 p. —za niespelnienie powyzszego krytetium.
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